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Åndelig oprustning

Ved flere lejligheder har vi 
fra Folketinget hørt, at den 
oprustning vi står overfor, 
også har en åndelig dimen-
sion. Vi har brug for en ån-
delig oprustning, og i den 
sammenhæng har Mette 
Frederiksen peget på, at 
kirken her har en særlig 
opgave. Det er bemær-
kelsesværdigt, at denne 
efterlysning ikke kommer 
fra en prædikestol, men fra 
landets statsminister. Midt 
i taler om forsvar, økonomi 
og velfærd lyder der altså 
også en stille indrømmelse: 
”Mennesket lever ikke af 
brød alene”.

Åndelig oprustning kan let 
blive et slagord. Hvis det 
skal give mening, så må 
det ikke handle om, at vi 
skal skrue op for en religiøs 
følelse. Tværtimod må det 
begynde dér, hvor vi lader 
Gud gøre noget ved os. 
I dåben får vi et løfte af 
Jesus, der rækker længere 
end alle politiske visioner: ”Jeg er med dig alle dage indtil 
verdens ende”. Det er et løfte, der rækker længere og dy-
bere end både politiske visioner og personlige strategier.

Et af mine fokuspunkter for 
tiden er at holde mig selv fast 
på kirkens opgave: Ikke blot 
at være et forsamlingshus el-
ler en kulturinstitution blandt 
mange, men et sted hvor Guds 
ord bliver forkyndt, og men-
nesker får mod og trøst til livet 
med al dets op- og nedture. 

I bibelen taler Paulus om 
”Guds fulde rustning”, som 
består af sandhed, retfærdig-
hed, tro, frelsens håb og Guds 
ord. Det er ikke våben, som 
skal bruges til at slå andre 
mennesker i hovedet, men 
som værn mod angst, mod-
løshed, kynisme og menings-
løshed – alt det, der tærer på 
vores indre liv.

Åndelig oprustning handler 
altså ikke om åndelig selvopti-
mering, men om en opmærk-
somhed på, hvordan vi giver 
Gud plads til at nå os i vores 
hverdag. Her vil vi i Munke-
bjerg Kirke gerne være et kon-
kret sted at begynde: et rum 

til bøn og eftertanke, til glæde og sorg. Et åndehul, hvor vi 
får lov at sætte farten ned, lægge hver vores byrder fra os 
og blive mindet om, at vi ikke går alene, for Kristus går med 
os – alle dage, indtil verdens ende.

Sognepræst 
Jonas Bjertrup Hennild

Foto: Kirstine Mengel
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Sommer kommer…
Vi elsker vort land, men ved midsommer mest, 
når hver sky over marken velsignelsen sender…

Så blev det sommer, og efter 
sankthans bliver der normalt 
mere stille i kirkens lokaler. Der 
er dog altid gudstjeneste om 
søndagen, og alle er inviteret. 
Der er også ’kaffe på kanden’ 
om mandagen hele sommeren.

Men netop i år bliver der ikke så 
stille hele sommeren. Når dette 
blad udkommer i starten af juni, 
begynder alt inventaret i kirke-
rummet at blive pakket omhyg-
geligt ind eller opmagasineret 
et andet sted. Samtidig starter 
håndværkere på at sætte stil-
lads op udvendigt for at kunne 
håndtere tagpladerne senere.

Midt i juni stiller håndværkerne stillads op i kirkerummet, og derefter ligger byg-
geriet stille i de 3 ferieuger. 
I slutningen af juli begynder håndværkerne at tage loftplader ned og bagefter ren-
gøre kirkerummet omhyggeligt. Midt i august pakkes kirken ind i et ’telt’ udvendigt, 
så tagpladerne kan håndteres efter de skrappe regler for asbestholdige plader.
I eftersommeren begynder så genopbygningsarbejdet med at montere loftplader 
og tagplader. Der kan blive forsinkelser, som rykker hele tidsplanen, men der kan 
også ske tidsbesparelser, så nogle ting kan gå hurtigere. 

Vi har ikke i sinde at aflyse noget, mens renoveringen finder sted. Vi udnytter 
bare lokalerne bedre, og det betyder, at mange kirkelige handlinger kommer til 
at foregå i salen. Og vi kan stadig være på forpladsen og det meste af plænen 
bag kirken.

Efter sommer - midt i september - er der valg til menighedsrådet, og det glæder 
vi os som altid til. Fremover bliver vi kun 10 personer i rådet, mod 11 personer nu, 
fordi antallet af folkekirkemedlemmer er faldet her i sognet.
Men inden da vil vi nyde sommeren, og jeg vil ønske alle en rigtig dejlig sommer.

Marianne Skovsted, formand for menighedsrådet

Tillykke til årets 
konfirmander!
Munkebjerg Kirke ønsker årets konfir-
mander tillykke med konfirmationen!  
Vi havde fornøjelsen af at konfirmere  
48 unge mennesker fra Munkebjergsko-
len, Rosengårdskolen, Ejerslykkeskolen 
og Fønix den 25. og 26. april.

For kommende  
konfirmander
Konfirmationsdatoer i 2027
Munkebjergskolen: lørdag 17. april
Rosengård-, Ejerslykke- og Fønix
skolen: søndag 18. april.
Konfirmandindskrivning
Indskrivningen foregår via kirkens 
hjemmeside www.munkebjergkirke.
dk. Tilmelding via link fra mandag 
11. maj 2026.
Information om indskrivning og 
konfirmandforberedelse vil desuden 
blive lagt ud på skolernes Aula.   
                                   
Jonas Hennild og 
Linda Brøndgaard Jensen
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15. september er der valg til menighedsrådet i Munkebjerg Kirke.  
Mød to garvede ’rødder’ fra det nuværende menighedsråd.

Vibeke Blom og Birthe Ottosen sidder i menighedsrådet, og begge går ind i deres 
6. valgperiode. I Munkebjerg sidder ’rødderne’ for to år ad gangen.

”Jeg tager gerne 10 år mere. Jeg har ikke fortrudt det et sekund”, siger Vibeke. 
”Opgaverne er meget varierede. Det er ikke ’kun’ økonomi, regnskab og kon-
trakter. Vi sætter vores præg på fx kulturlivet, aktiviteter og kommunikation 
gennem de forskellige udvalg, vi sidder i”. 

Birthe er næstformand, og tager også gerne en runde mere i menighedsrådet. 
”Det tager da noget tid at være i menighedsrådet. Men jeg har også svært ved at 
sige nej til opgaverne. Vi får et stort ansvar, og det trives jeg med”.

”Man bliver mere knyttet til sit sogn og lærer nye mennesker at kende”, siger Vibeke.

Begge er enige om, at to år er en fin tidsramme. Det er tid nok til at lære kirken 
at kende. Samtidig er det heller ikke en uoverskuelig periode, hvis det nu ikke er 
noget, man vil fortsætte med.

Der skal vælges 10 medlemmer til valget. Vibeke og Birthe synes, at alle med 
interesse skal stille op. De er enige om, at det er meget givende og lærerigt at 
være med i menighedsrådet. Og man skal ikke være nervøs for opgaverne.  

”Vi hjælper hinanden. Miljøet her i kirken er meget inkluderende og trygt,  
slutter Birthe af. 

Sidder du med spørgsmål eller tanker om at stille op? Kontakt gerne formand 
Marianne Skovsted eller næstformand Birthe Ottosen for en uforpligtende snak 
eller opklarende spørgsmål.

Skal du være en del af menighedsrådet?

Birthe (tv) og Vibeke er  
garvede ’rødder’.

Ferietid i kirken
Sommeren nærmer sig – også i kirken – men der er 
stadig liv, fællesskab og hyggelige mødesteder. 

Kaffe på Kanden
Hver mandag kl. 14.00-16.00
Her er der altid plads til en kop kaffe, en snak og gode grin.

Legestuen
Sidste gang inden sommerferien er torsdag 25. juni.
Vi glæder os til at ses igen tirsdag 11. august.

Gå med kirken
Holder officielt pause i juli, men I, der plejer at gå med, er 
velkomne til selv at tage initiativ til en gåtur i sommervejret. 
Måske slutter I med en kop kaffe i Ø85 – fællesskabet går 
aldrig helt på ferie.

Gudstjenester
Alle er velkomne til søndagens gudstjenester – også i løbet 
af sommeren.

FAKTA
Valg til menighedsrådet er den  
15. september fra kl. 19. Meld dig 
før eller på dagen. Der er også valg 
af stedfortrædere.
Du kan stille op til menighedsrådet, 
hvis du er medlem af folkekirken 
og bor i sognet. Læs mere om  
kriterierne for at stille op på  
www.munkebjergkirke.dk.
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Bogreolen – byt en bog 
Kig forbi kirkens bogreol, der er placeret i våbenhu-
set, og lad dig inspirere til din næste gode læseople-
velse. Her kan du finde bøger, der kan følge dig gen-
nem lange, lyse sommerdage.

Tag gerne en bog med, du selv har læst – og find en ny at 
tage med hjem. Så deler vi læseglæden med hinanden.

Brug din præst!
Går du og tumler med spørgsmål og tanker omkring 
dit liv, så er det en mulighed at vende det med din 
præst.

Vi præster har ikke færdige svar, men vi har stor erfaring 
med at møde og tale med mennesker – det gælder også, 
når alt ser uvejsomt ud. Vi har tavshedspligt og fører ikke 
journaler. 

Måske tumler du med mening, tro, tvivl, tilgivelse, håb, 
sorg, savn, svigt, skyld, skam, sygdom, ensomhed osv. Måske 
er der sket noget i dit liv, du trænger til at vende eller se i et 
andet perspektiv.

Du kan også bruge os, hvis der noget, du støder dig på i kri-
stendommen; noget, som undrer dig eller provokerer dig.
Ring til én af os og aftal en tid for en samtale. Den kan 
finde sted på vores kontor, på en gåtur eller pr. telefon.

Med venlig hilsen
Jonas Bjertrup Hennild og  
Linda Brøndgaard Jensen (orlov i juni)

Birthe (tv) og Vibeke er  
garvede ’rødder’.

Onsdagscaféen ønsker  
god sommer – og på gensyn!
Vi holder sommerafslutning 17. juni, hvor vi 
får besøg af Leon Torp og vores kordegn Peder 
Rønnow. Leon slår tonerne an på klaveret, og 
Peder leder fællessangen. Kom med til en hyggelig 
formiddag, hvor vi ønsker hinanden god sommer.

Onsdagscaféen åbner igen 12. august. Det er muligt at 
hente et program for efteråret i begyndelsen af august. 

Slå jer ned på græsplænen bag Munkebjerg Kirke mellem de 
gamle æbletræer. Stole, borde, bænke og grill er sat frem, 
og bålet er gjort klart. Egne stole og tæpper kan medbringes.

Der vil være snobrødsbagning for børnene, og frivillige vil 
sælge mængder af pølser, sodavand, kaffe og kage.

Først vil vi synge aftenens første midsommervise, hvorefter 
vi vil lytte til båltalen. Årets båltaler er Susan Mose, rektor 
ved Sct. Knuds Gymnasium. Herefter bliver bålet tændt, og 
vi synger et par midsommerviser mere.

Underholdningen står ’Folkemusiklauget Fynboerne’ for. 
Der vil blive budt op til dans, godt instrueret af Poul Strunk.
Aftenen slutter i kirken kl. 21.00 med en kort andagt ved 
Kirsten Frank. 

Sankthans på plænen 

Tirsdag 23. juni kl. 19.00
Sankthans-fejring for små og store – børn  
og gamle og alt derimellem.
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Søndag 8. marts samlede kon-
firmander og frivillige ind til 
Folkekirkens Nødhjælp i vores 
sogn. Siena og Johanne var med 
til at samle det rekordstore be-
løb på 21.000 kr. ind.

Johanne og Siena hanker op i deres 
indsamlingsbøtte og hænger et 
rødt net med brochurer over skulde-
ren. De er på vej ud for at samle ind 
til Folkekirkens Nødhjælps landsind-
samling.  

Det er første gang, at konfirman-
derne fra Munkebjergskolen hjæl-
per til med at samle ind som en del 
af deres konfirmandundervisning. 

Humøret er højt, da de går afsted, 
og forventningerne til dagen er 
gode. ”Vi synes, det er fedt at lave 
noget andet også. Så da Jonas 

(præsten) fortalte, vi skulle samle 
ind, ville vi gerne hjælpe”, fortæller 
pigerne. 

Et liv som os
Når beboerne i Munkebjerg sogn 
donerer et beløb i den røde indsam-
lingsbøtte, går pengene til at sikre 
bl.a. rent vand, mad og tag over 
hovedet i lande, der er ramt af krig 
og katastrofer.

”Vi vil gerne gøre en forskel og 
hjælpe ved at samle ind. Et af lan-
dene, vi samler ind til, er Ukraine. 
Det er nok dem, vi bedst kan for-
holde os til”, siger Johanne. ”Ja, de 

unge havde jo samme liv som os før 
krigen”, supplerer Siena. 

Flot indsamling i sognet
Siena og Johanne går raskt afsted 
og har fået følgeskab af Johannes 
lillebror, som også gerne vil hjælpe. 
Allerede i det første hus har de sam-
let mere ind end forventet, da et 
større beløb dumper ned i bøtten. 
”Det havde vi slet ikke regnet med. 
Det er faktisk halvdelen af det, vi 
troede, vi kunne samle ind i dag”. 
Den flotte donation giver pigerne 
medvind, og de skynder sig videre 
til de andre huse på ruten.

Da dagen er omme, har pigerne 
samlet 2.367 kr. ind. I undervisnin-
gen har de hørt om, hvad pengene 
går til. ”Jonas har fortalt, hvad fx en 
varm jakke koster. Det var godt at 
få et billede på, hvad pengene går 
til, og det gør indsamlingen mere 
relevant”, fortæller pigerne. 

Tak! 
Inden pigerne gik ud på ruten, hå-
bede de på at samle mest ind blandt 
kammeraterne. De kom ind på en 
superflot 2. plads. Alle beløb tæller i 
det store regnskab, så tusind tak for 
at hjælpe os med at nå 21.000 kr. - 
både til indsamlere og givere. 

•	 21.000 kr. er rekord i Munkebjerg sogn 
•	 Pengene giver fx 92 varme jakker i Ukraine,  
	 53 nødhjælpspakker til familier i Gaza eller 216 store dåser 		
	 modermælkserstatning i Sydsudan

Rekordstort beløb til sogneindsamling

 Indsamling 2026
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Bogormene  
– en studiekreds
Er du glad for at læse, er dette 
måske noget for dig.
Til september begynder bogormene 
igen at røre på sig for at bore sig ned 
i den første af fire bøger. Vi starter 
torsdag 24. september kl. 19-21 med 
’Fars ryg’ af Niels Frederik Dahl. Skal 
du være med? Så ligger bogen klar på 
kontoret fra 26. august.
Fælles for bøgerne i denne sæson er, 
at de forsøger at fortælle et liv frem. 
Liv, der griber ind i mødet, vi ikke altid 
selv forstår meningen med.

Kirsten Saaugaard og  
Linda Brøndgaard Jensen

Eksistens i efteråret
’Eksistens, ost og rødvin’ vender  
tilbage i efteråret med et nyt spæn-
dende tema. Vi kan løfte sløret for  
de 2 første datoer, som bliver  
torsdag 8. oktober og torsdag  
12. november. 

Se mere i næste kirkeblad.

Højskolesang for alle
Højskolesang er tilbage efter sommer-
ferien første gang torsdag 10. sep-
tember kl. 19. Alle kan være med, så 
tag din højskolesangbog under armen 
– eller lån en – og stem i på skønne 
sange sammen med andre sangfugle. 
Aftenen er arrangeret af KFUM-KFUK, 
og det er gratis at deltage.

Strikkeklubben til 
gavn for fattige

Skulle du have lyst til at være en 
del af strikkeklubben, er du meget 
velkommen. Vi mødes 1. tirsdag 
i måneden kl. 13-15 (dog ikke juli 
og august). 

Vi strikker bl.a. tæpper, trøjer, sokker 
osv. af det garn, vi får af frivillige. Al 
færdigstrik sendes via Dansk Balkan 
Mission til fattige i Rumænien og  
Bulgarien.

Har du rester af garn? Strikkeklubben  
aftager gerne både store og små  
rester. Alt kan bruges til vores arbejde. 
Vi er meget taknemmelige for ALT 
garn, vi har modtaget! 

Ønskes mere info om vores arbejde, 
kontakt endelig Helle Esbjerg  
tlf. 9391 9289.

Rytmisk kor for  
alle unge 
Fællesklang Odense er et rytmisk kor 
for alle unge mellem 18 og 35. Koret 
er en del af KFUM og KFUK i Odense.

Bliv en del af Facebook-gruppen  
’Fællesklang Odense’, og hold dig 
 informeret om korets opstart tirsdag  
25. august.  
Koret mødes hver tirsdag kl. 19-21.

Munkebjergfestival  
er aflyst
Desværre bliver der i 2026 ikke afholdt 
Munkebjerg Festival. Vi kan ikke være 
på arealet, hvor vi normalt holder til,  
på grund af renovering af kirkens tag.

RYTMISK KOR



Vejviser
Kirkekontoret: Munkebjerg Kirke 
Østerbæksvej 87, 5230 Odense M 
Tlf. 66 12 02 90
Kontortid: man.-fre. kl. 9-13
munkebjerg.sogn@km.dk 
munkebjergkirke.dk 

Kordegn Peder Rønnow
Kordegn Kristina Edrén Tvedskov

Sognepræst, kirkebogsfører og
begravelsesmyndighed
Jonas Bjertrup Hennild
Tlf. 29 16 89 46, jhe@km.dk 
Fridag mandag.

Sognepræst
Linda Brøndgaard Jensen
Tlf. 24 45 19 97, libj@km.dk
Fridag mandag. Orlov maj og juni.

Organist Michael Lyngvig Thomsen
Tlf. 21 40 39 97
organist@munkebjergkirke.dk

Kirke- og kulturmedarbejder
Kirsten Saaugaard
Tlf. 40 72 83 15
ks@munkebjergkirke.dk

Kirketjenere
Manuela Petersen
Glennie Steenberg
Tlf. 20 14 22 01
kirketjener@munkebjergkirke.dk

Menighedsrådsformand
Marianne Skovsted
Tlf. 22 49 00 70
marianne@gede-skovsted.dk

MobilePay aktiviteter 36047
MobilePay indsamling 89746

Ansvarlig for dette nummer:
Marianne Skovsted og Kristina Tvedskov
Deadline for næste nummer:
Torsdag 18. juni 2026
Til bladomdelere:
Torsdag 13. august 2026

Foto forside: Kristina Tvedskov

JUNI

7. juni (1. s. e. trinitatis)
Højmesse kl. 10.00
Kirsten Frank

14. juni (2. s. e. trinitatis)
Højmesse kl. 10.00
Jonas Bjertrup Hennild

21. juni (3. s. e. trinitatis) 
Højmesse kl. 10.00
Kirsten Frank

28. juni (4. s. e. trinitatis) 
Højmesse kl. 10.00
Kirsten Frank

JULI

5. juli (5. s. e. trinitatis)
Højmesse kl. 10.00
Linda Brøndgaard Jensen

12. juli (6. s. e. trinitatis)
Højmesse kl. 10.00
Linda Brøndgaard Jensen

19. juli (7. s. e. trinitatis)
Højmesse kl. 10.00
Linda Brøndgaard Jensen

26. juli (8. s. e. trinitatis)
Højmesse kl. 10.00
Jonas Bjertrup Hennild

AUGUST

2. august (9. s. e. trinitatis)
Højmesse kl. 10.00
Jonas Bjertrup Hennild

9. august (10. s. e. trinitatis)
Højmesse kl. 10.00
Jonas Bjertrup Hennild

16. august (11. s. e. trinitatis)
Højmesse kl. 10.00
Jonas Bjertrup Hennild

23. august (12. s. e. trinitatis)
Højmesse kl. 10.00
Jonas Bjertrup Hennild

30. august (13. s. e. trinitatis)
Højmesse kl. 10.00
Linda Brøndgaard Jensen

1. september
Baby-tumlingegudstjeneste  
kl. 10.15
Linda Brøndgaard Jensen

6. september  
(14. s. e. trinitatis)
Højmesse kl. 10.00
Linda Brøndgaard Jensen

Gudstjenester  september-november 2018

Kirsten Frank er vikar i maj og juni
Vi byder velkommen til sognepræst Kirsten Frank, som er vikar for Linda i maj og juni. 
Kirsten kan kontaktes på e-mail kif@km.dk og tlf. 29610254. 
Se hvilke gudstjenester Kirsten har i listen herover.


